

# 每週國內外大事

## **Weekly News**

110 年 40 期

1216- 1222

博幼基金會教學處 編著

班級：\_\_\_\_\_ 姓名：\_\_\_\_\_

## 國內焦點一

### 公投四案皆遭否決 投票率約 41%



18 日台灣舉行全國性公民投票，結果重啟核四、反萊豬、公投綁大選、三接遷離四個提案的不同意票票數都高過同意票，因此提案全數遭到否決。依照《公投法》規定，公投案若要通過，有效同意票票數必須高於不同意票，且達到投票權人總數的 1/4 以上。「三接遷離案」領銜人潘忠政表示，公投由人民投票表決，將謙卑接受投票結果，同時持續關注政府的作為、提出五個能源轉型的建言，讓藻礁的保育之路持續前行。蔡英文總統也表示，公投是公民意志的展現，台灣未來將支持能源轉型，期待穩定供電，維持經濟成長動能；重視生態環保，希望經濟和環保雙贏；支持公共政策資訊透明，且被理性討論。蔡總統也強調，藻礁保育、食安把關絕不打折扣。

## 國內焦點二

### 2022 年除夕為 29 日 較往年少 1 天



2022 年即將到來，以往的除夕夜都是在農曆的 12 月 30 號，但是新的一年卻沒有這一天，由於除夕意指歲末的最後 1 天，只要是正月初一的前一晚都是除夕，因此 2022 年的除夕夜是 29 日。根據天文學家的解釋，造成這樣的變化與朔望月有關，因為月亮的圓缺變化一個週期為 29.5 天，一個週期即為一個朔望月，而 2022 年的農曆 12 月正逢小月，因此沒有 30 日這一天，且根據推算，未來 2025 至 2029 年的除夕都會是 29 日。

### 小月

即國曆一個月只有 30 天或是農曆只有 29 天的月份。

## 國內焦點三

### 台北馬拉松 5 人 OHCA 皆救活 展現台灣急救技術



2021 台北馬拉松 17 日開跑，卻傳出有 7 名跑者因身體不適送醫，其中 2 名選手氣喘與胸悶、5 名選手呈現到院前心肺功能停止（OHCA）狀態，所幸搶救後均已恢復生命跡象及意識。馬偕醫院醫師簡定國表示，台北馬拉松出現大量跑者不適，研判可能與凌晨氣溫低，以及在疫情期間跑者的訓練不夠都有關聯性，所幸現在大型活動都有急救站，提高運動員的存活率。對於 5 名 OHCA 的選手皆恢復心跳，醫界也讚譽活動現場急救得宜，台灣的醫護跟緊急救護技術員訓練有素，並提倡「人人都會 CPR」以及「處處都有 AED」的重要性。

#### AED

即自動體外心臟去顫器，是一種可以攜帶的醫療設備，為專門急救瀕臨猝死病患的儀器。

► AED 設置於各大公共場所圖片。

(圖片來自 VidaOrange 生活報橘新聞網站)



## 國外焦點一


### 索馬利亞乾旱 1/4 人口面臨嚴重飢荒



聯合國 20 日示警，位於東非的索馬利亞深為乾旱所苦，已連續 3 個雨季降雨量不足，造成糧食、用水和放牧土地短缺，全國近 1/4 人口面臨嚴重飢荒。索馬利亞自 1991 年至今飽受內戰蹂躪，然而自然災害已取代境內衝突，成為索馬利亞民眾流離失所的主要原因。由於降雨量不足的情況無法改善，這場危機預計會持續惡化，在 2022 年 5 月前，將有 460 萬人迫切需要糧食援助，恐有 30 萬名 5 歲以下幼兒嚴重營養不良，因此，聯合國呼籲世界各國提供近 15 億美元經費來幫助化解這場人道危機。


## 國外焦點二

### 學生無教科書可領 利比亞教育部長遭逮捕

 北非國家利比亞自從獨裁者格達費（Moamer Kadhafi）建立政權迄今，政府皆編列專門預算，在 9 月新的學年開始時提供免費教科書給每一位學生。然而，2021 年 9 月起教科書卻未完全交付給學生，許多學生到 12 月中旬依然沒有拿到教科書，迫使學生只能拿僅有的幾本教科書來複印，一些文具和辦公用品商店藉機出售高價複印本來從中獲利。對此，公共檢察署針對教科書印刷合約程序以及教科書的短缺原因展開調查，教育部長梅格里夫（Moussa al-Megarief）同時被預防性拘留，等候接受調查。

## 國外焦點三

### 沃爾瑪涉違法傾倒有害廢棄物 加州提告

 美國加州 20 日宣布控告沃爾瑪公司（Walmart），指控這家零售業巨頭未依法規處理數百萬件有毒廢棄物。加州檢察長邦塔（Rob Bonta）表示，在 2015 年至 2021 年間對沃爾瑪公司旗下零售商店的垃圾壓縮機進行 58 次檢查，發現需要特殊處理的物品，例如電池、殺蟲劑、清潔用品、電子廢棄物和機密客戶訊息，都未經處理而直接被丟棄，每年非法處置約 7 萬公斤的有毒廢棄物。對此，沃爾瑪發表聲明反駁這些指控，聲稱自 2010 年以來，監管機構對旗下商店進行 3800 次檢查，皆未因違反《加州有害廢棄物管制法》（Hazardous Waste Control Law）而處以任何罰款，不解如今卻遭到政府控告的原因。

延伸閱讀

## 聖誕歌曲—Child of the Poor(窮人的孩子)

選自 李家同校長臉書專欄 110 年 12 月 22 日

聖誕節快到了，相信在兩千多年前，中東地區有人傳一個消息，「救世主降臨了」。很多人一定四處去找救世主，他們一定在富人所居住的地方尋找。沒有想到救世主降臨在最窮困的地方，一個馬廄裡。他的父母連旅館都沒有住。

有一首聖誕歌曲叫做《Child of the Poor》，相當好聽的。一位博幼孩子唱了這首歌，這首歌的後段有二重唱，但還是由他一個人唱的。我在這裡獻給大家，作為我的聖誕祝福。



這首歌裡有很多句子是相當有意義的，我特別喜歡以下兩句。

Who is this who lives with the lowly sharing their sorrows, knowing their hunger?

Bring all the thirsty, all who seek peace; bring those with nothing to offer.

雖然這是聖誕歌曲，可是根據我的經驗，在聖誕節時期，大家會忙著買聖誕禮物，裝飾聖誕樹，準備吃聖誕大餐，但不太會唱這首歌。

為什麼？

## 閱讀檢測站

- ( ) 1. 根據**國內焦點二**的敘述，朔望月代表什麼意思？  
(A) 代表農曆的小月。  
(B) 代表一個月亮圓缺變化的週期。
- ( ) 2. 根據**國外焦點三**的描述，以下哪項廢棄物在加州丟棄前不用經過特殊處理？  
(A) 剩下半罐的清潔用品以及廢電池。  
(B) 喝完的塑膠飲料罐以及廢報紙。
3. 本次新聞中出現了**索馬利亞、利比亞與美國**這三個國家，請你在封面的世界地圖上標註出這三個國家吧！

## 心得分享區



教育是國家的大計，培養出具有競爭力的下一代，國家才能越來越富強，因此各國對教育都非常重視。根據**國外焦點二**的敘述，雖然利比亞今年在教科書的交付上出現問題，但往年都會免費提供教科書給學生，而在台灣，政府設有「教科圖書品質推動會」來確保教科書的品質與價格，國民教育法規亦規定國中小學生免繳學費等，可見台灣對於學生教育機會均等亦相當重視，你覺得身為一位台灣的學生幸福嗎？為什麼？

**寫作指引：**台灣不但教科書以及參考書的資源充裕，政府也把關教科書的品質與價格，更提供特殊境遇家庭及離島地區中小學生補助，致力於守護學生的受教機會均等。同時，政府推動班班有冷氣、一人一機的政策，希望提升學生的學習品質。但相比於國外，台灣的上課時間長、升學壓力也大，根據兒福聯盟公布的調查，發現台灣的孩子有高達 8 成的煩惱來源是課業壓力，超過 3 成的兒童煩惱休息與休閒時間不足。請同學們綜合以上資訊後結合自身的經驗想一想，身為台灣的中小學生是否幸福，同學們也可以分享自己的觀點，從上學時間、下課時間、課程內容、升學管道、考試方式等不同的面向分享自己的感受，並說明原因。

---

---

---

---

---

(本專欄歡迎小文豪們參閱末頁的徵稿辦法，**自己投稿**至徵稿信箱、掃描 QR Code 至 Google 表單填寫答案，或將稿件拍照傳給老師請老師代為投稿，本期心得截稿日期為 110 年 1 月 5 日星期三)

# 心得分享投稿天地

## 第 38 期題目

若你已經年滿 18 歲，你會想整形嗎？為什麼？



優選：澎湖中心-七年級-吳霈萱

我不想，因為整容不是一次就結束的，一旦實行，要再維護再維護。或是當你認為某處變好了，另外一處沒有整容的，就會顯得突出，又開始猶豫要不要再整容。這可能要不斷迴圈，不斷投入金錢。手術檯上總有風險，動刀要深思。這是在用人生來賭博。



優選：埔里中心-八年級-田又如

如果我已經滿 18 歲了，我可能不會想去整形吧，因為，整形都一定會有風險，但只是說風險是大還是小而已，整形也有它的優缺點，像是說它的手術費用過於龐大、傷口感染，優點是，整得很成功沒有後遺症就會變得更有自信心，人際關係、愛情、事業也可能變得比整形前還好。但我認為想變美或變瘦都是可以靠努力而改變的，像是化妝打扮或是運動飲食也是可以改變的，但我覺得我們都不應該去用異樣的眼光去看待他人，畢竟每個人的長相都是自己的父母給的，所以我們不應該言語霸凌他人的長相。



優選：竹東中心-八年級-黃敏婕

想，但我並不會這麼做。每個人都會想擁有完美的外表，更別說是像我這種從小就有身材焦慮的胖子。想整形的念頭可以說是多如洪水。不過我個人還是喜歡自然，有瑕疵的自己。整形只是個皮囊上的改變，有句古話說的好「美人在骨，不在皮。歲月從不敗美人」與其追求外在的美好，還不如充實自己的內在，讓自己發自內心的美麗。



佳作：

埔里中心-八年級-柯念辰/竹東中心-八年級-李恩綺/花蓮中心-八年級-簡瑜玟

## § 徵稿辦法 §

各位小文豪們，歡迎你將自己寫的「心得分享區」答案拍照或打成 Word 檔寄到徵稿信箱，也可以直接掃描下方的 QR Code 圖檔，連結至 Google 表單後寫下你的答案，我們將每週從投稿稿件中選出最多三則優選、三則佳作，本期得獎者獲得統一超商 50 元禮卷乙張，優選作品還將被刊登在《每週國內外大事》上喔！

- 徵稿對象：博幼課輔學生
- 徵稿信箱：[liu633@ecp.boyo.org.tw](mailto:liu633@ecp.boyo.org.tw)
- 信件主旨：每週國內外大事投稿-中心-就讀學校-年級-學生姓名
- 投稿照片/WORD 檔名：每週國內外大事投稿-中心-就讀學校-年級-學生姓名
- 本期心得截稿期限：110 年 1 月 5 日 (三) 22:00 截稿
- 答案填寫連結：

